



BUDAPESTA

Joi 28 Februarie st. v.
11 Martiu st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.

Redacțiunea: *Strad'a
arborelui verde nr. 13.*

Nr. 17.

ANUL XVI.

1880.

Pretul pe unu annu 10 fl.
Pe 1/2 de annu 5 fl.; pe 1/4 de
annu 2 fl. 70 cr.
Pentru Români'a 2 galbeni.

C o r d e l i a.

— *Novela originulu.* —

(Urmare.)

Toti se pusera în gândire, dar numai supratenentele reeși să afle printre reminiscentiele multelor petreceri trecute, o umbra lunga și sibilica, ce de sêra pâna dimineața stădea încărcata de flori și alte trofee a surorilor saltându, și care după mintea lui se potrivea de minune, că unu mut ornamentu de bronzu, în cutare ângheu întunecat.

— Fôrte bine, dle Iacobescu, schitiiasi chiar portretul Cordeliei Plopsoreanu, despre care voiam a ve vorbi.

„Eu nu m'am amestecat nîci odata în afacerile altora, — continuâ ea, — de aceea nu m'am interesat nîci odata, nîci de asta fiintia retrasa și tacuta, ce-o vedui de vr'o câteva ori, și pe care mi-o descrisera surorile mai tinere că pe o Xantipa, că unu sufletu reutaciosu și plinu de veninu, contra totu ce victiue în lume. Crediusem fără reserva, și nutriam ôre-care resimimentu, nu antipatia, dar aprôpe de asiâ ceva. Ieri înse fiindu dusi ceialalti de-acasa, o gasii numai pe ea, și deploravera suspina în pufurile de gazu, ce aveau să decoreze toalet'a ei de mâne.

„Intr'unu singuru minutu petrunsei tristeti'a poziției ei, și recunosc, că me rușinam de mine, pentru usiorinti'a cu care o ignorasem, căci conversarea ei blânda și cultivata me convinse, despre ôrb'a seducere ce patii.

„Cordelia este fiic'a cea mai mare — și pentru că natur'a nu-a daruit'o c'unu esterioru care esaltêza alte ânimi, parintii avura slabițiune a-o pune în umbr'a celor dôiue mai tinere, ce se desvoltau că în basmu — sub ochii încântati ai parintilor.

„Ce suferintie sufletesci avu Cordelia a prestâ, se vede din retragerea ei dela ori ce convenire sociala. Tôta bucuri'a de aci înainte o cautâ în lectura și music'a clasicilor, apoi în economi'a casnica, a carei sufletu erâ, unde nefavorosul ei esterioru nu o espunea înghimpârilor, căci caseni o iubiau pentru buneti'a și caracterul ei esemplaru.

„Inse nîci aice nu putu fi multu neconturbata, parintii o silira la ori ce petrecere, dîcêndu: deca natur'a a provediut'o vitregesce, ei că parinti adeverati suplinescu defectele, că sê nu se refina malițios'a lume, cugetându, că preterêza fiic'a mai betrâna din desmerdare pentru cele mai tinere.

„Este crudu, ne mai audîtu crudu, — adaugâ

dn'a Brezoianu înflacarata de vorbire. Dar aste tôte, dlor, abiâ ve vor escitâ o schinteia de interesu, căci personagiul ve este mai că strainu; înse recugetati din simpl'a umanitate la ameruntele nenorocitei ei esistinte, și apoi atunci speru că interesul nu va lipsi a veni, în complet'a sa întregitate.

„Noi posedemu aice numai o societate, care asiâ bine convine iern'a la baluri, concerte, pe lacu, — că și ver'a la reuniuni, partiê de luntre sêu excursiuni. De aceea nu este fără ôre-care picanteri'a studiul, cum primimu, tratâmu și judecâmu singuratele persône, căci prin asta se lumineza și propriile nôstre pozițiuni.

„Deci far' a mai aminti delicateti'a cestiunei, ve rogu domnilor, a recugetâ la pecatele societati, la care și dvostre cu sciintia sêu nesciintia ati concursu; recugetati cum sê se espia, că serman'a jertfa sê via în poziți'a onorifica ce-i compete. Ve rogu cu atât mai încuragiata, căci sîm sigura, că pentru tôte considerârile dvostre, nu veti avê caintia!

— Nîci de cum, dna, căci cine are o astfel de pledoara nu-si va perde în veci dreptul, — dîse supratenentele galantu. Și de ôre ce mi s'a datu onôrea a deschide balul de mâne, asiâ primul tour de valsu este al trei Cordelia.

— Al doile al meu, când nu voiu pregetâ a me insinua pentru cotillonu și cuadrillu, — respunse dr. Bianchi, unu tineru advocatu pe cât de placutu damelor, pe atât și stimatu de cunoscutii secului forte.

— Eu i voiu presintâ întregul cârdu al junilor ce se afla în departamentul nostru, — adause asesorele Teodori.

— Si eu, ce sê facu pentru a nu remânê înde-reptu? E bine! voiu remânê pe balul de mâne, — dîse Vladioianu, — pentru ati pune omagele lealitati cavaleresci la picîore.

— Multiam, dlor, am așteptatu asta generositate, — respunse cu înmişcare dn'a Brezoianu, întin-diundu fiesce-carui mân'a stînga, căci erâ particularitatea ei a nu întinde drêpt'a nimerui. Sciusem, că me adrezezu la persône cari me vor ajutâ a face o fiintia amabila, din o umbra lunga și silabica, după cum o aflase pân'acum dl Iacobescu . . .

— Scusa-me, dna! . . . recunosc greșit'a mea superficialitate, îndepartarea . . . înficiarea reului socialu, și-apoi esemplul uritu al parintilor . . .

(Va urmâ.)

EMILIA LUNGU.

S A L O N U :

Balul din Zernesci.

— *La 22 februarie.* —

De si cam târziu, vinu, dle redactoru, a ve însciintia despre balul datu la noi în 22 februarie de Reuniunea femeilor române d'ăice.

Constatu din capul locului, că balul a reeșitu foarte bine. Făra vr'o preîntielegere, mai tôte dômnele si domnișorele se prezentara în costumu curatu naționalu român. Me voi încercă a le descrie puțin:

Dômn'a presidenta Maria N. Garoiu, în costumu naționalu al unei tierance din părțile Sibiului, cu 2 cratintie de metasa, una négra si alt'a roșia, încarcate de fluturi, camesia de tull împodobita cu fluturi si flori de metasa; dômn'a Maria I. Ratiu, în costumu din Români'a din părțile de sub munte, cu fota si o camesia bogatu împodobita cu flori de metasa pe peptu si pe umeri, pe capu cu unu stergaru de borangiu; dn'a Eufrosina Tr. Mețianu în costumu de Sebsiana cu cratintia si siurtiu, o jacheta séu peptaru si pe capu cu o cărpa; dn'a Maria Gogonca în costumu că pe la Alba-Iulia; totu în costumu naționalu si de gustu îmbracate erau dsișorele Emilia I. Eft. Popovici din Tientari, Elisa Groza, dsișorele Georgiu din Brasiovu, Virginia I. Ratiu, Maria I. Taflan; în toaleta eleganta si bogata se înfașisara dsișorele Ghiantiu din Resnov, precum si altele multe.

Petrecerea a fost tare animata, eră deja la 6 ôre dimineti'a, când ne-amu departatu din sal'a balului, toti cu cele mai placute suveniru dela primul balu al reuniunii femeilor din Zernesci, regretându numai că nôptea a fost trecutu asi'a iute.

Acestu balu, reeșitu peste tóta așteptarea bine, a adusu folosu moralu si materialu; dupa 'ce se vor înapoiă listele de invitare, se vor publică si banii încursi pentru acela; acestu rezultatu favorabilu este de a se ascrie în linia prima comitetului arangiatoru, carele a desvoltatu o deosebita energia pentru de a ridică prestigiul acestui balu; merita înse lauda si dl Ion Strevoiu secretariul acelei reuniuni, carele nu crutiă nici o ostenela spre a face că balul se aduca spre scopul Reuniunii acelu folosu, ce s'a si ajunsu.

Nu puțin au contribuitu la acésta petrecere frumoșă câțiva studenti dela gimnasiul român din Brasiovu, pe cari bravul primaru al comunei avu bunatate ai aduce la acestu balu, precum si numerosii ôspeti de prin pregiuru si din departare.

Idei'a pentru înfiintierea unei reuniuni în Zernesci s'a comunicatu cu dômnele de aici abiă în decembre 1879 si aflându ea echo în inimele lor s'a si pusu în lucrare, înse cu atâta zelu si interesu de cauza, încât astadi acea reuniune are peste 50 membre din Zernesci si giuru, cu unu capitalu destulu de frumosu, dupa modestele împregiurări în cari traiesce poporul nostru.

Fația de zelul ce-l desvôlta dômnele câte au grabitu a se face membre chiar si pâna acuma este întemeiata speranti'a, că acésta reuniune, în butul unora, va dură si prosperă, căci scopul este nobilu si sântu, scopul este identicu cu esistinti'a nôstra naționala; astadi numai asi'a mai putemu progresă, déca ne vom pune cu totu adinsul că se crescemu si luminându seculu femeiescu pâna acuma neglesu si remasu îndereptu, căci numai când vom sci da femeii o educațiune corespondietore, va sci si ea se fia soția si mama demna,

va sci cresce pe fiii sei că pe fii ai unui poporu român.

Nu potu încheiă, stimate dle redactoru, făra de a invită pe tôte femeile române, că ori unde se pôte — si voindu se va si puté — se formeze reuniuni de femei prin sate, orasie séu comitate, căci de si începutu ar fi micu, dar cu încetul putemu ajunge departe.

Unu marloru.

Unu balu la satu.

Petroman, 29 febr.

Onorata Redacțiune!

În comu'a Petroman, comitatul Timisôrei, puțin'a inteligentia ce este a decisu se tina unu balu în favorul școlilor române din locu de ambele confesiuni, că din venitul curatu se se procure cărți scolare pentru elevii saraci.

Acést'a hotarire s'a si realizatu, căci toti au concursu cu denariul lor pentru scopul prefiptu, mai vârtoș înse locuitorii cari se bucura de sôrte mai favorabila si-au documentatu amorea fratiesca față de concuitorii lor mai lipsiti.

La acésta întreprindere merita lauda: fiul notariului cercualu Georgiu Miscovicu, Ianesiu Micu fostu jude comunalu si Georgiu Albu judele comunalu, cari n'au crutiatu ostenele la arangiere.

În sér'a balului, la 29 febr. st. n. s'a adunatu o cununa frumoșica de ôspeti, si înainte de a se începe jocurile, dl docente gr. c. Georgiu Voda s'a produsu cu școlarii sei în mai multe cântări naționale, care prin acést'a si-a câștigatu laud'a celor de față.

Prin acestu balu s'a spartu ghiaci'a indiferentismului ce a domnit pâna acuma între poporu față de școle; durere înse, că si la dela acestu balu unii caritocmai aru fi trebuitu se deie exemplu, au absentatu! Nu amintescu nume, nici causele; fia-le înse de ajunsu acést'a spre a se orientă în viitoru.

În cât sci, venitul curatu, de si nu e multu, dar pentru prim'a data e destul, căci la ambele școle a venit 24 fl. v. a. adeca câte 12 fl.

Primésca multumita acci întreprindietori în numele școlarilor saraci, si Ddieu se le dee darul si ajutoriu seu, că pe viitoru se pôta avé întreprinderea lor si mai bunu rezultat!

Unu ôspc.

Cronic'a lunei.

Diet'a a încheiatu sâmbet'a trecuta desbaterea generala asupa bugetului. Dupa ce a vorbitu raportorul Alesandru Hegedus, au luat cuventul propunetorii: Ignat Helfy, căruia i-a respunsu ministrul de financie Szapary, — si contele Apponyi, căruia i-a respunsu apoi primul-ministru Tisza. Apponyi a acusat guvernul, că n'are nici unu programu hotaritu înainte; ier Tisza a reflectatu, că si opozițiunea a enunțiatu numai frase generale si că tier'a nici dela ea nu aștepta vr'o îmbunetătire. În urma s'a votatu; bugetul s'a primitu pentru desbatere generala cu mare majoritate, căci si opozițiunea moderata l'a votatu, si asi'a propunerea de respingere a lui Helfy a caditu; propunerea de blamu a lui Apponyi a fost spriginita numai de opozițiunea moderata, căci stâng'a estrema n'a primit'o din caus'a motivelor aceleia; si asi'a în urma s'a votatu asupra propunerii de blamu, care s'a propusu de Ernest Simonyi, făra motivare, că astfel tôte fracțiunile opoziționale s'o pôta primi. Dintre 445 deputati, 222 au votatu „ba“, 174 „da“, au fost absenti 40, presiedintele si ministrii n'au votatu, si asi'a

votul de blanu propus de Simonyi a fost respinsu cu majoritate de 48 voturi. Deputatii români au votatu asiá : pentru propunerea lui Simonyi, dnii : Cosma, Ioanovicu, Mihali si George Popu ; în contra aceleia, dnii : Constantini, Jurca, Mişiciu, Alesandru Popu, Rác, Romann, Serb, Strevoiu ; a absentatu dl Traian Doda. Totu în acésta siedintia guvernul a cerutu îndemnitare de bugetu pâna la finea lui maiu, si cererea s'a pusu la ordinea dfilei pe septemân'a acést'a.

× **Din Berlin** se scrie, cà adunarea generala a acţionarilor societăţii căilor ferate Române, dupa o viua discuţiune si dupa o combatere stralucita, facuta mai alesu de dl Dim. Sturdza a protestării presintata, a votatu, cu 306,888 voturi în contra 17,949, retrocedarea drumurilor de feru statului Românú.

Anglia si Afghanistanul. Noutăţile din Afghanistan spunu, cà generalul Roberts a intratu în negociaţiuni cu Mahomet chan. Acésta indica, cà guvernul a renunçiatu, pentru momentu cel putînu, de a supune Afghanistanul prin arme. Dupa „Daily News“, în arangiamentul propus de Anglia, se dice cà nu se va mai trimite unu reprezentantu la Cabul pâna când noul emir, care ar fi Hassan chan, nu se va declará solidu stabilitu. Acésta e o maniera de a renunçia la trimiterea unei ambasade la Cabul, fara a avé aerul de a urmá consiliile opoziţiunii, si a sfêrşi cu Afghanistanul înaintea viitoarelor alegeri generale.

Afacerea Hartmann a desteptatu mare agitaţiune la Paris. Republicanii radicali au mişcatu tóte mijlócele, pentru cà guvernul sè nu-l estradeie Rusiei. Si în adeveru acesta a si decisu la 6 martie a nu-l estradá, si numai decát a însciintiatu despre acést'a pe ambasadorul rusescu, príncepele Orloff. Dupa acést'a, guvernul a ordonatú lui Hartmann sè parasésca teritoriul francesu. Dênsul se va transportá la unu portu al canalului La Manche, de unde probabilminte se va duce în Engliter'a.

Situaţiunea în Rusi'a e cât se póte de chaotica. Nu numai în orasiile Petersburg si Moscva, dar si în provincia s'a respânditu în tóte arteriele poporaţiunii pregatirile pentru o revoluţiune universalá. În Rusi'a mica poliţi'a a descoperitu o conjuraţiune înspaimântătoare, în urmarea căreia s'au facutu o mulţime de arestări. Aice adaugemu, cà atentatorul lui Lorismelikoff, unu jidanu botezatu Hippolit Mladetzky, condamnatu la mórte, a dóu'a dí sentinti'a s'a si executatu. Hyrvoir, fost siefu de poliţi'a secreta a lui Napoleon, fu chiamatu la Paris. Scirea despre arestarea Verei Sasulicú s'a desmintitu.

Chinesii si Rusii acusi se vor încaerá, càci chinezii se simtíescu fórte pagubiti prin convenţiunea Kuldsia, pe care rusii nici decát nu voiescu s'o modifice. Din caus'a acést'a chinezii facu fórte mari pregatiri de resboiu si cumpera mare cantitate de arme.

Atentatul din Brusela, despre care scriseramu în nrul trecut, s'a adeveritu cà a fost numai o întipuire. Ministrul de justiţi'a a declaratú în camera, cà nu s'a pututu constatá nici umbr'a unui adeveratu atentatu, si camer'a a întimpinatu cu aplause assignurarea ministrului.

C a r n e v a l u .

Balul din Timisióra, despre care nu primiramu nici unu avisu anunçiatoru, dar care s'a datu la 3 martie în favorul ambelor şcole române din suburbiul Fabricu, a reeşitu fórte bine. Unu publicu numerosu si înzestratu cu dame frumóse a umplutu spaşios'a sala a noului redutu din cetate, si petrecerea a fost

fórte animata, precum vedemu din raportul ce-l vom publicá în nrul viitoru.

Balu la curtea româna. Mercuri, 20 februaru curinte, (3 martie) s'a datu la curtea din Bucuresci unu balu, la care a luatú parte unu mare numeru de invitati. Erau façia membrii corpului diplomaticu, ministri, unu mare numeru de senatori si deputati si notabilităţile civile si militare. Gustul si frumusetiea toaletelor dómnelor, dantiurile cele mai animate, totul a contribuitu a face din acésta serbare una din cele mai stralucite. La órele 10 Domnul si Dómn'a au facutu intrarea în salóne si s'au întretinutu, în modul celu mai graçiosu, cu dómnele si dnii presenti, si în acelasi timp dantiul a începutú fara întreprumere. La ór'a 1 peste 600 persóne au luatú parte în serie la supeul pregatitú în sal'a cea mare de prânditu. Dupa supeu, dantiul a reînceputú si s'a prelungitú pâna la órele 4¹/₂, terminându-se prin cotilionu, care a fost din cele mai animate.

Tinerimea inteligenta româna din Hatieg a arangiatu la 6 martiu unu balu în sal'a localităţilor dlui N. Petrovicu. Cu asta ocaziune în ordinea jocurilor s'a pusú si „Roman'a“, din care înainte de balu s'au facutu probe în cas'a ospitala a Rds. D. George Ciuciú. Venitul curatu s'a destinatu pentru procurarea unui orologiu în turnul bisericeii gr. or. din locu.

Iérasii balu la Blasiu. La 13 l. c. se va tiné la Blasiu, în sal'a „Otelului Naţionalu“, unu balu filantropicu, în folosul fondului pentru ajutorarea studenţilor lipsiti în casu de bóla. În fruntea comitetului arangiatoru stau dnii : George Vlassa, George Munteanu.

Balu mascatu în Oravitia. La 14 martie se va dá la Oravitia în otelul „Corón'a“, unu balu mascatu, însoçitú cu producţiunea corului vocalu prin următoarele piese comice : „Botezul“, cvartetu umoristicu sub conductul mascelor ; „Cisla“, séu adunarea betránilor, satira, cvartetu si solo umoristicu, de compositorul românú, dl C. G. Porumbescu.

Serata dansanta în Ploesci. O serata dansanta a avutu locu la 16/28 febr. în sal'a cea mare a liceului din Ploesci, data de societatea pentru învetiatu'r'a poporului românú, în folosul şcolelor sale. „Democratul“ spune, cà sum'a adunata trece peste 1000 de lei, ceea ce însemnéza ceva în timpii de crisa cà cei de astadi.

C e e n o u ?

Fidantierea moştenitorului de tronú Rudolf. Pe când în septemânile trecute se sustínea cu tóta pozitivitatea, cà moştenitorul de tronú Rudolf si-a încredintiatu de soçia pe principess'a Matilda de Sacoניה, — iéta de odata biuroul oficialu de corespundintia suprinde lumea, cà junele clironomu s'a logoditú la 7 l. c. în Brusela cu principessa Stefanie, fic'a regelui Belgiei, a carei mama e sora cu archiducele Iosif ; deci fiitóra împertésá si regina a Austro-Ungariei e nepót'a fostului palatinu Iosif al Ungariei. Principe-s'a Stefanie s'a nascutu la 21 maiu 1864 ; asiá dara nu este înca nici de 16 ani.

Maj. Sa regin'a Elisabeta a plecatu la 7 l. c. din Dublin la Holyhead si în díu'a următoare la miédidi a sositú la Londra, unde va petrece câteva díle. Se crede, cà si moştenitorul de tronú Rudolf va merge acolo, spre a se rentórce apoi dimpreuna la Viena.

Împertés'a Eugenia, precum scrie díuarul „Figaro“ din Paris, a pretinsu prin împuternicitul ei, Rouher, dela societăţile de asigurare francesé, la cari dêns'a a fost asigurata pentru casul de mórte, cà acele sè-i rentórca 10 percente ale premiilor anuale,

platite de dâns'a conform tarifei pe socotéla „si risicul capetelor încoronate“. Fiindu că madame Eugenie nu mai e suverana, reclamațiunea acésta are înțelesu.

Vice-comitele comitatului Timisiór'a s'a împuşcatu. Timpul de corupțiune si defraudare de acum iérasu a stinsu viétia unui omu : vice-comitele comitatului Timisiór'a, Ladislau Röth, s'a împuşcatu în nóptea dela 5 spre 6 l. e. la moși'a sa Füsikut. O depesta din Timisióra sustîne, că dânsul a lasatu în ordine finanțele comitatului ; acésta înse se va probá numai prin investigațiunea ce se va face. De alta parte se scrie, că starea sa materiala a fost foarte derangiata, si că acesta ar fi fost motivul sinuciderii sale.

Esundarea ríurilor a umplutu iérasu cu spaima pe locuitorii de pe malurile lor. Asiá se scrie, că Muresiul a crescutu foarte, si eșindu din alví'a sa ameninția cu înundare mai multe sate si orasie, între care si Aradul, unde pericolul e foarte mare. Din caus'a acésta comunicațiunea pe calea ferata între Arad si Timisióra s'a întreruptu. Din Clusiu se scrie, că Somesiul, care se umflase, a începutu a scadé iérasu. Si Crasna a esundatu, si stricându calea ferata între Satmaru si Carei, comunicațiunea s'a sistatu pe câteva dîle.

Burs'a damelor. La New-York s'a deschisu de timpu scurtu o bursa pentru dame, în o casa privata, sub conducerea unei femeii. În acésta bursa nu póte intrá fia cine, dar se sustîne, că înfiintierea ei a corespunsu unei adeverate necesități. Înainte de 1873 a fost si la Viena asemenea bursa, dar „Troscul“ de atunci a suflatu si institutul acela.

Bene-merenti, clas'a I, s'a mai acordatu : dlui C. Bozianu, unul dintre primii fundatori ai facultății de dreptu din Bucuresci, si pentru meritele sale sciintifice-juridice ; dlui N. Cretulescu, unul dintre primii profesori ai școlei de medicina, si pentru operile sale sciintifice-medicale ; dlui C. Esarcu, pentru operile sale literare si istorice ; dlui V. Maniu, pentru operile sale istorice si filosofice ; dlui I. N. Sioimescu, pentru scrierile sale dramatice ; dlui Gr. Ventura, pentru scrierile sale dramatice si musicale.

O lupta în fundul mării. Unu cufundatoru englesu a sustinutu de multu în fundul mării pe Belfast o lupta înfricosiata cu unu octop-enorm (o molusca cefalopoda), si „Times“ ne dá istorisirea acesteia facuta de ênsusi eroul ei : Virîndu bratiul în crepatur'a unei stânci, am simțitu, că-mi este tînuta de ceva ; dar fiindu că apă era înca plina de molu, am statu câteva minute, fără sè vedu ceva mai claru. Dupa aceea am vedíutu înse cu gróza, că tentaculul unui mare octopu era înfasiuratu împregiurul bratiului meu cá unu boa constrictor. În acestu momentu, el aplicá câteva din sugatórele sale pe dosul mânei mele, ceea ce me faciú se simtu o durere foarte mare. Parea că mi se sdrobiá mân'a, asiá de tare me durea ; si cu cât încercam sè-mi tragu mân'a, cu atâta suferinția îmi sporiá. Avui cea mai mare greutate de a me tîne pe locu pentru că aerul introdusu în aparatul meu îl umflase si usiurase. Déca asiu fi alunecatu, asiu fi fost perdatu, căci n'asiu fi întârdíatu de-a ameti. Déca, de alta parte asiu fi datu semnu cá sè me scotu în sus, monstrul m'ar fi tînutu sdravanu si riscam de a avé bratiul smulsu. Eu aveam unu ciocanu mare cu mine, dar nu puteam sè-l iau cu mân'a care îmi era libera spre a me servi con-

tra polipului. La o departare de cinci picióre de locul unde eram se aflá unu drugu de feru pe care am isbutitu sè-l tragu cu piciorul pâna aprópe de mân'a stânga si l'am aruncatu. Atunci începutu lupt'a. Eu lovii de mai multe ori într'ênsul, dar cu cât îl loviam mai multu, cu atâta monstrul me strîngea mai tare, asiá în cât bratiul îmi era cu totul amortítu. Eu continuai de a lovi si simții în sfîrșitu, că strîngerea slabiá, dar totu nu scapai pâna când nu am ruptu în mai multe bucâti tentaculul care me tinea prinsu. Bestia se deslipi atunci de stânc'a care era fiesata si am pusu mân'a pe ea. Eram cu totul slabitu din cauza că remasesem în acésta situațiune mai bine de doué minute. Me urcai în sus cu animalul séu mai bine cu o parte din el. Acesta avea unu diametru de optu picióre si sînt încredințiatu, că ar fi pututu tîne prinsi 5 séu 6 ómeni.

Regin'a Victoria va plecá la 22 l. e., însoțita de fica sa principes'a Beatrice, la Festland. Scopul principalu al acestei caletorii este d'a cautá mormêntul repausatei principese Alice si d'a-l înzestrá cu o cununa de inmortalé. Escursiunea va durá vr'o díce septemâni, si regin'a va residá mai ales la Baden-Baden, dar va fi si óspele ficeei sale, sog'a moștenitorului de tronul Germaniei. Mai târdíu vor plecá dupa dâns'a si príncipele de Wales si príncipele Leopold. Regin'a va pastrá incognito cel mai strinsu si va caletori sub numele de contes'a de Balmoral.

Telefonul. Diuarele englese menționéza o curiósá întrebuintiare a telefonului. Acestu instrumentu a servitu mai de unadi la o partida de siahu între Brighton si Chichester. Aceste orasie sînt situate la 20 leghe unul de altu.

Sciri scurte. Din Dobritinu pâna la Oradea-mare, departare de 9 mile nemtiesci, oficiornl de husari, príncipele Geza Odescalchi a calaritu în 4 óre. — **Alegatorii lui Uechtritz,** fostu secundantu al lui Majthényi în duelul cu Verhovay, i-au datu unu votu de nencredere subscrisu de 300 de alegatorii. — **Verhovay** e deja deplinu însânetosiatu ; dânsul a luat parte si la siédintiele din urma ale camerei deputatilor. — **Primatul Simor** a facutu o fundațiune de 100,000 fl. — **Comunicațiunea pe Dunare** a reneputu, de ocamdata numai dela Viena pâna la Budapesta ; dar dílele aceste vapórele vor face cursul lor pe Dunarea întréga. — **Magnetisatorul Hansen** a venit la Budapesta, dar fiindu opritu a tîne producțiuni publice, s'a produsu numai înaintea unei societăti private la otelu Frohner. — **Senatul României** a votatu indigenatul dlui G. Blasianu. — **Pensiunea dlui A. Treb. Laurianu,** votata de camer'a României, este transmisibila soției sale pâna la mórte si fetei sale pâna la maritisiu. — **Fulgere si tunete** s'au vedíutu si audítu la 22 februarie (5 martie) la patru óre dupa miédiadi, dupa o caldura de primavéra ce tînu trei díle la Bucuresci. — **La Brusela** e mare entusiasmu pentru logodirea ficeei regelui cu moștenitorul de tronul Austro-Ungariei.

Suvenirea mortilor.

Filip Pascu, avocatul, a încetatu din viétia la Vêrsietiu, în 6 martie, în etate de 59 ani, gelitu de sog'a sa Sofia, de ficele sale : Livia maritata Becineaga si Valeria, si de ginerele-seu Ioanu Becineaga avocatul în Vêrsietiu.